
 

令和３年７月１６日 

 

 

 

南相馬市農業委員会 

７月定例総会議事録 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

南相馬市農業委員会 



 1 

農業委員会定例総会議事録 

 

日 時  令和３年７月１６日（金） 午後２時５分開会 

場 所  原町生涯学習センター「サンライフ南相馬」集会室 

 

 

１．出席委員 

 

議席 氏   名 出欠 議席 氏   名 出欠 

１ 若 杉 裕 二 出 １１  佐 藤   洋 出 

２ 鎌 田 芳 彦 ※ １２ 遠 藤 秀 明 出 

３ 菅 野 信 彦 出 １３ 山 内 弘 巳 ※ 

４ 欠 番  １４ 二 谷 純 市 出 

５ 梅 村 正 敏 ※ １５ 半 谷 眞知子 出 

６ 西 内 文 夫 出 １６ 早 川 孝 雄 出 

７  発 田 栄 一 ※ １７ 佐 藤 良 一 ※ 

８ 小谷津 弘 隆 ※ １８ 岡 田 敏 文 出 

９ 塚 野 邦 好 ※ １９ 寺 澤 白 行 出 

１０ 今 野 由 喜 出  

 

「※」→新型コロナウィルスの感染防止（３密回避）のため、出席を求めない。 

 

２．出席農地利用最適化推進委員 

出席者 なし（新型コロナウィルスの感染防止のため、出席を求めない。） 

 

 

３．出席職員 

  事務局 

①局長 増山 善樹   ②次長 佐藤  光  ③主査 山本 将之 

④副主査 米本 一樹  ⑤主事 平田 幸子    

農政課 

副主査 但野 莉菜 
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４．日 程  

 

日程第１ 議事録署名委員の指名について 

日程第２ 諸般の報告  

日程第３ 報告第２６号 専決処分の報告について  

日程第４ 報告第２７号 農業経営基盤強化促進事業による所有権移転調整会議の開

催報告について 

日程第５ 報告第２８号 農業経営基盤強化促進事業による所有権移転調整会議の開

催報告について 

日程第６ 報告第２９号 農業経営基盤強化促進事業による所有権移転調整会議の開

催報告について 

日程第７ 報告第３０号 農地法第１８条第６項の賃貸借の解約等の通知について 

日程第８ 報告第３１号 違反転用事案の報告について 

日程第９ 議案第７６号 農用地利用集積計画の決定について 

日程第 10 議案第７７号 農地法第３条の規定による所有権移転の許可申請について 

日程第 11 議案第７８号 農地法第３条の規定による貸借権設定の許可申請について 

日程第 12 議案第７９号 農地法第４条の規定による許可申請について（市許可分） 

日程第 13 議案第８０号 農地法第５条の規定による許可後の事業計画変更申請につ

いて（市許可分） 

日程第 14 議案第８１号 農地法第５条の規定による所有権移転の許可申請について

（市許可分） 

日程第 15 議案第８２号 農地法第５条の規定による所有権移転の許可申請について

（県許可分） 

日程第 16 議案第８３号 農地法第５条の規定による貸借権設定の許可申請について

（市許可分） 

日程第 17 議案第８４号 農地法第５条の規定による貸借権設定の許可申請について

（県許可分） 

日程第 18 議案第８５号 現況確認証明申請について 
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５．会議の概要 

 

（開会 午後２時５分） 

 

議 長    只今より、令和３年７月南相馬市農業委員会定例総会を開会いたします。新型

コロナウィルスの感染を防ぐ観点から、出席者を減じての開催であります。 

それでは先ず、欠席委員についてですが、欠席者はおりません。出席委員は、

南相馬市農業委員会会議規則第５条により定足数に達しております。 

 

議 長    日程第１、「議事録署名委員の指名について」は、会議規則第２４条第２項の規

定により、議席番号６・番西内文夫委員、１０番・今野由喜委員、１１番・佐藤

洋委員を指名いたします。 

 

議 長    次に、日程第２、「諸般の報告」を行います。 

昨日の７月１５日、相馬市役所で「令和３年度浜通り地方農業委員会協議会総

会」が開催され、令和２年度事業報告及び収支決算の認定や、令和３年度事業計

画及び収支予算の決定など合わせて議案６件について審議し、いずれも原案のと

おり決定したところです。 

議案には、当協議会の役員改選や県農業会議・常設審議委員候補者の選出など

もございました。 

新たな役員になりますが、協議会長にいわき市の草野会長、２名の副会長に南

相馬市と大熊町が選任され、私・寺澤が副会長職を担うこととなりました。これ

は持ち回りということでの選任でございます。  

これに伴い、相馬地方農業委員会連合会会長及び県農業会議・常設審議委員候

補者についても、南相馬市の会長ということで決定したところです。 

以上をもって諸般の報告といたします。 

 

議 長    次に、日程第３、報告第２６号「専決処分の報告について」を議題といたしま

す。専決第８号について事務局からの報告を求めます。 

 

事務局    報告第２６号専決第８号についてご説明いたします。議案書３ページから４ペ

ージになります。農業経営基盤強化促進事業による所有権移転申出がありました

ので、農業経営基盤強化促進法第１５条第１項に基づく南相馬市農用地利用関係

調整手続規程第２条により、案件１件につき調整委員２名の指名を専決いたしま

した。以上です。 

 

議 長    只今の報告に対しまして、質疑等があれば発言を願います。 
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〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

 

議 長    ないようでありますので、報告のとおり承認することといたします。 

 

議 長    次に、日程第４、報告第２７号「農業経営基盤強化促進事業による所有権移転

調整会議の開催報告について」を議題といたします。調整委員主任の３番委員か

らの報告を求めます。 

 

３番委員   報告第２７号についてご説明いたします。議案書の５ページになります。去る

６月１７日午前１０時より、市役所東庁舎２階第３会議室において、出し手１名、

福島県農業振興公社２名、調整委員２名、事務局１名により開催いたしました。 

協議内容につきましては、出し手側から１０アール当たり４０万円が希望価格

として提示され、調整委員からも妥当であるとの意見があり、申し出のあった農

地につきましては１０アール当たり４０万円で公社が購入することとなりまし

た。売買代金は６４６万６，８００円となり、公社手数料として６万４，６００

円を差し引き、支払額は６４０万２，２００円となります。 

この件は、議案第７６号、議案書１１ページ及び別紙資料２ページの農用地利

用集積計画に載せてありますので、後ほど審議の方よろしくお願いいたします。

以上です。 

 

議 長    只今の報告に対しまして、質疑等があれば発言を願います。 

 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

 

議 長    ないようでありますので、報告のとおり承認することとします。 

 

議 長    次に、日程第５、報告第２８号「農業経営基盤強化促進事業による所有権移転

調整会議の開催報告について」を議題といたします。今回の調整委員主任、７番

委員には出席を求めていないため、事務局から報告を求めます。 

 

事務局    報告第２８号について７番委員からの報告を読み上げさせていただきます。議

案書の６ページになります。去る６月１７日午前１０時３０分より、市役所東庁

舎２階第３会議室において、出し手１名、福島県農業振興公社２名、調整委員２

名、事務局１名により開催いたしました。 

協議内容についてですが、出し手側から１０アール当たり４０万円が希望価格

として提示され、調整委員からも妥当であるとの意見があり、申し出のあった農
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地については１０アール当たり４０万円で公社が購入することとなりました。売

買代金は１５３万２，８００円となり、公社手数料として１万５，３００円を差

し引き、支払額は１５１万７，５００円となります。 

この件は、議案第７６号、議案書１１ページ及び別紙資料２ページの農用地利

用集積計画に載せてありますので、後ほど審議の方よろしくお願いいたします。

以上です。 

 

議 長    只今の報告に対しまして、質疑等があれば発言を願います。 

 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

 

議 長    ないようでありますので、報告のとおり承認することとします。 

 

議 長    次に、日程第６、報告第２９号「農業経営基盤強化促進事業による所有権移転

調整会議の開催報告について」を議題といたします。今回の調整委員主任、９番 

委員には出席を求めていないため、事務局から報告を求めます。 

 

事務局    報告第２９号について９番委員からの報告を読み上げさせていただきます。 

議案書の７ページになります。去る６月１７日午前１１時より、市役所東庁舎２

階第３会議室において、出し手１名、福島県農業振興公社２名、調整委員２名、

事務局１名により開催いたしました。協議内容についてですが、出し手側から、

１０アール当たり５０万円が希望価格として提示され、調整委員からも妥当であ

るとの意見があり、申し出のあった農地については、１０アール当たり５０万円

で公社が購入することとなりました。売買代金は８８０万２，５００円となり、

公社手数料として８万８，０００円を差し引き、支払額は８７１万４，５００円

となります。 

       この件は、議案第７６号、議案書１１ページ及び別紙資料２ページの農用地利

用集積計画に載せてありますので、後ほど審議の方よろしくお願いいたします。

以上です。 

 

議 長    只今の報告に対しまして、質疑等があれば発言を願います。 

 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

 

議 長    ないようでありますので、報告のとおり承認することとします。 

 

議 長    次に、日程第７、報告第３０号「農地法第１８条第６項の賃貸借の解約等の通



 6 

知について」を議題といたします。事務局からの報告を求めます。 

 

事務局    報告第３０号についてご説明いたします。議案書の８ページになります。今回、

３件の案件がございますが、合意による解約でありますので県知事の許可を必要

としないものとして手続きしましたことをご報告いたします。詳細につきまして

は記載のとおりです。以上です。 

 

議 長    只今の報告に対しまして、質疑等があれば発言を願います。 

 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

 

議 長    ないようでありますので、報告のとおり承認することとします。 

 

議 長    次に、日程第８、報告第３１号「違反転用事案の報告について」を議題といた

します。事務局からの報告を求めます。 

 

事務局    報告第３１号についてご説明いたします。議案書の９ページから１０ページ整

理番号１番から３番について当事者の氏名、住所、土地の所在、違反転用の種類、

発生年月日等は記載のとおりです。 

整理番号１番につきましては、昭和４４年頃から亡き父が宅地の進入路として

使用していました。今般、物置の建築を検討するに当たり、土地調査を行ったと

ころ農地であることが判明したものです。 

整理番号２番につきましては、昭和６３年頃に畑の耕作をしやすくするために

物置を設置しました。今般、相続登記未実施の土地を整理したところ、農地であ

ることが判明したものです。 

整理番号３番につきましては、平成４年頃に旧小高町の町民運動場として整備

されました。今般、土地調査を行ったところ、農地であることが判明したもので

す。以上です。 

 

議 長    只今の報告に対しまして、質疑等があれば発言を願います。 

 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

 

議 長    ないようでありますので、報告のとおり承認することといたします。 

 

議 長    次に、日程第９、議案第７６号「農用地利用集積計画の決定について」を議題

といたします。事務局からの説明を求めます。 
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事務局    議案第７６号についてご説明いたします。議案書の１１ページ及び別紙資料の 

１ページから２４ページになります。市が農用地利用集積計画を策定するに当た

りまして、農業経営基盤強化促進法第１８条第１項の規定に基づき、農業委員会

に対して適否の判断を求められたものでございます。議案につきましては、担当

課であります経済部農政課担当職員から説明申し上げます。以上です。 

 

議 長    次に、提案者、農政課担当職員から説明を求めます。 

 

農政課担当  議案第７６号についてご説明いたします。今回、所有権移転が３件、利用権設

定が３１９件となっております。内容につきましては、記載のとおりです。なお、

所有権移転に係る対価及び利用権設定に係る賃借料については、双方合意の上で

決定しております。ご審議のほどよろしくお願いいたします。 

 

議 長    只今の議案に対しまして、質疑等があれば発言を願います。 

 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

 

議 長    ないようでありますので、原案のとおり決することといたします。 

 

議 長    次に、日程第１０、議案第７７号「農地法第３条の規定による所有権移転の許

可申請について」を議題といたします。事務局からの説明を求めます。 

       

事務局    議案第７７号についてご説明いたします。議案書の１２ページから１３ページ

になります。詳細につきましては、記載のとおりです。調査担当委員からは、こ

れらの案件について許可要件を満たしているとの報告がありました。以上です。 

 

議 長    続きまして、今回の現地調査委員から補足説明があれば発言を願います。 

 

〔「なし」の声あり〕 

 

議 長    続いて、申請番号１番、２番、３番、６番、７番、８番の現地調査委員には、

出席を求めていないため、事務局にて補足説明を受けていれば、事務局から報告

を願います。 

 

事務局    補足説明は受けておりません。 
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議 長    それでは、只今の議案に対しまして、質疑等があれば発言を願います。 

 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

 

議 長    ないようでありますので、原案のとおり決することといたします。 

 

議 長    次に、日程第１１、議案第７８号「農地法第３条の規定による貸借権設定の許

可申請について」を議題といたします。事務局からの説明を求めます。 

       

事務局    議案第７８号についてご説明いたします。議案書の１４ページになります。詳

細につきましては、記載のとおりです。調査担当委員からは、これらの案件につ

いて許可要件を満たしているとの報告がありました。以上です。 

 

議 長    続きまして、今回の現地調査委員から補足説明があれば発言を願います。 

 

〔「なし」の声あり〕 

 

議 長    それでは、只今の議案に対しまして、質疑等があれば発言を願います。 

 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

 

議 長    ないようでありますので、原案のとおり決することといたします。 

 

議 長    次に、日程第１２、議案第７９号「農地法第４条の規定による許可申請につい

て（市許可分）」を議題といたします。事務局からの説明を求めます。 

 

事務局    議案第７９号についてご説明いたします。議案書の１５ページから１６ページ、 

申請番号１番から４番について、土地の所在、地番、地目、面積、申請人、転用

目的は記載のとおりです。 

補足を要する案件といたしまして、申請番号１番については、資材置場、駐車

場としての一時転用であり、転用期間は許可日から３６か月間となっております。 

申請番号２番については、報告第３１号整理番号１番の追認を得るための案件

です。 

申請番号３番については、報告第３１号整理番号２番の追認を得るための案件

です。以上です。 

 

議 長    続きまして、今回の現地調査委員から報告を願います。申請番号１番、２番に
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ついて、１８番委員。 

 

１８番委員  議案第７９号申請番号１番について現地調査の報告をいたします。子細につき

ましては記載のとおりであります。現地案内図は１ページです。去る７月９日午

後２時より、申請人立会いのもと現地調査を行いました。調査書の調査項目に基

づき、申請人からの聞取り、また現地の状況等を調査しました結果、当該地は平

たん地で周りは道路であり、また、申請人の所有地の一部であります。よって、

立地基準、一般基準とも満たしているものと判断いたしました。よろしくご審議

のほどお願いいたします。 

次に、申請番号２番について現地調査の報告をいたします。子細につきまして

記載のとおりであります。報告第３１号整理番号１番の関連事項でございます。

現地案内図は２ページです。去る７月９日午後１時より、代理人行政書士立会い

のもと現地調査を行いました。調査書の調査項目に基づき、代理人行政書士から

の聞取り、また現地の状況等を調査しました結果、当該地は平たん地であり、道

路、水路、畑、申請人の宅地に囲まれております。よって、立地基準、一般基準

ともに満たしているものと判断いたしました。よろしくご審議のほどお願いしま

す。 

 

議 長    続いて、申請番号３番の現地調査委員、２番委員、及び申請番号４番の現地調

査委員、５番委員には出席を求めていないため、事務局からの報告を願います。 

 

事務局    現地調査委員からの報告を事務局より読み上げさせていただきます。 

議案第７９号申請番号３番について、所在から申請事由まで記載のとおりです。

現地案内図は３ページです。去る７月８日午後６時頃より、申請人立会いのもと

現地調査を行いました。調査書の調査項目に基づき、申請人からの聞取り、また

現地の状況等を調査しました結果、立地基準、一般基準ともに許可基準を満たし

ていると判断いたしました。 

       続きまして、議案第７９号申請番号４番の現地調査について報告します。７月

９日午後２時頃より申請人と法定代理人の立合いのもと現地調査を行いました。 

自宅敷地への進入路に必要な用地確保の申請案件で、調査項目に基づく両者から

の聞取り、現地の状況等の調査の結果、立地基準、一般基準ともに満たしている

と判断しました。以上、現地調査委員よりの報告となります。 

 

議 長    それでは、只今の議案に対しまして、質疑等があれば発言を願います。 

 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 
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議 長    ないようでありますので、原案のとおり決することといたします。 

 

議 長    次に、日程第１３、議案第８０号「農地法第５条の規定による許可後の事業計

画変更申請について（市許可分）」を議題といたします。事務局からの説明を求め

ます。 

 

事務局    議案第８０号についてご説明いたします。議案書の１７ページ、申請番号１番

について、当事者の住所、氏名、土地の表示等は記載のとおりです。この案件は、

議案第８４号申請番号２番の関連案件となっております。事業計画変更に係る事

由ですが、土砂採取場への進入通路として使用する目的で一時転用の許可を受け

事業を行っておりますが、重機の駐車場、伐採木の置場、仮設事務所が必要とな

ったことから当初の事業計画を変更するものです。以上です。 

 

議 長    続きまして、今回の現地調査委員から報告を願います。申請番号１番について、

１８番委員。 

 

１８番委員  この案件につきましては 議案第８４号申請番号２番の時に現地調査の報告

を行いたいと思います。  

 

議 長    それでは、只今の議案に対しまして、質疑等があれば発言を願います。 

 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

 

議 長    ないようでありますので、原案のとおり決することといたします。 

 

議 長    次に、日程第１４、議案第８１号「農地法第５条の規定による所有権移転の許

可申請について（市許可分）」を議題といたします。事務局からの説明を求めま

す。 

 

事務局    議案第８１号についてご説明いたします。議案書の１８ページから２１ページ、 

申請番号１番から１０番について、土地の所在、地番、地目、面積、申請人、転

用目的は記載のとおりです。補足を要する案件といたしまして、申請番号９番に

ついては議案第８３号申請番号１番関連の案件です。 

 

議 長    続きまして、今回の現地調査委員から報告をお願いします。申請番号１番、２

番、３番、４番について、１０番委員。 
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１０番委員  議案第８１号申請番号１番から３番について現地調査の結果を報告いたしま

す。現地案内図は６ページのとおりです。去る７月１２日午後１時頃より、譲受

人立会いのもと１番、２番、３番について一括して現地調査を行いました。それ

ぞれの土地について調査書の調査項目に基づき、譲受人からの聞取り、また現地

の状況等を調査しました結果、立地基準、一般基準ともに許可基準を満たしてい

るものと判断いたしました。皆様方のご審議をよろしくお願いいたします。  

続きまして、議案第８１号申請番号４番について現地調査の結果を報告いたし

ます。現地案内図は７ページのとおりです。去る７月８日午後１時３０分頃より、

行政書士立会いのもと現地調査を行いました。調査書の調査項目に基づき、代理

人行政書士からの聞取り、また現地の状況等を調査しました結果、立地基準、一

般基準ともに許可基準を満たしているものと判断いたしました。皆様方のご審議

をよろしくお願いいたします。以上です。 

 

議 長    続きまして、申請番号６番、８番について、１１番委員。 

 

１１番委員  議案第８１号申請番号６番について現地調査の報告をいたします。現地案内図

は９ページです。去る７月１５日午後１時頃より、譲受人立会いのもと現地調査

を行いました。調査書の調査項目に基づきまして、譲受人からの聞取り、また現

地の状況等を調査しました結果、立地基準、一般基準ともに満たしていると判断

いたしました。皆様のご審議をよろしくお願いいたします。  

続きまして、議案第８１号申請番号８番について現地調査の報告をいたします。 

現地案内図は１０ページの②です。去る７月１３日午後５時頃より、代理人行政

書士立会いのもと現地調査を行いました。調査書の調査項目に基づきまして、代

理人行政書士からの聞取り、また現地の状況等を調査しました結果、立地基準、

一般基準ともに満たしていると判断いたしました。皆様のご審議をよろしくお願

いいたします。以上です。 

 

議 長    次に、申請番号７番、９番について、１２番委員。 

 

１２番委員  議案第８１号申請番号７番について現地調査の報告をいたします。現地案内図

は１０ページです。去る７月１２日午前１１時頃より、代理人行政書士立会いの

もと現地調査を行いました。調査書の調査項目に基づき、代理人行政書士からの

聞取り、また現地の状況等調査しました結果、立地基準、一般基準とも満たして

いると判断しました。皆様のご審議よろしくお願いします。 

次に議案第８１号申請番号９番の案件ですが、これは議案第８３号申請番号１

番と関連しますので、議案第８３号で一括報告させていただきます。 
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議 長    続いて、申請番号５番の現地調査委員、２番委員、申請番号１０番の現地調査

委員、９番委員には出席を求めていないため、事務局から報告を願います。 

 

事務局   現地調査委員からの報告を事務局より読み上げさせていただきます。 

議案第８１号申請番号５番について、所在から申請事由まで記載のとおりです。

現地案内図は８ページです。去る７月９日午前１０時３０分頃より、代理人行政書

士立会いのもと現地調査を行いました。調査書の調査項目に基づき、行政書士から

の聞取り、また現地の状況等を調査しました結果、立地基準、一般基準ともに許可

基準を満たしていると判断いたしました。 

続きまして、議案第８１号申請番号１０番について現地調査の報告をいたします。

現地案内図は１２ページです。申請内容は記載のとおりです。去る７月１２日午後

２時３０分頃より、代理人行政書士から現地において説明を受け、また調査書の調

査項目に基づき聞取り調査をしました結果、立地基準、一般基準ともに満たしてい

ると判断いたしました。以上、現地調査委員からの報告となります。 

 

議 長    それでは、只今の議案に対しまして質疑等があれば発言を願います。 

 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

 

議 長    ないようでありますので、原案のとおり決することといたします。 

 

議 長    次に、日程第１５、議案第８２号「農地法第５条の規定による所有権移転の許

可申請について（県許可分）」を議題といたします。事務局からの説明を求めま

す。 

 

事務局    議案第８２号についてご説明いたします。議案書の２２ページ、申請番号１番

について、土地の所在、地番、地目、面積、申請人、転用目的は記載のとおりで

す。用途地域ではない第３種農地に太陽光パネルを設置するための転用申請です。

以上です。 

 

議 長    続きまして、今回の現地調査委員、７番委員には出席を求めていないため、事

務局から報告を願います。 

 

事務局    現地調査委員からの報告を事務局より読み上げさせていただきます。議案第８

２号申請番号１番について、所在から申請事由まで記載のとおりです。現地案内

図は１３ページです。去る７月１２日午前１０時３０分頃より、譲受人担当者立

会いのもと現地調査を行いました。調査書の調査項目に基づき、譲受人担当者か
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らの聞取り、また現地の状況等を調査しました結果、立地基準、一般基準ともに

許可基準を満たしていると判断いたしました。以上、現地調査委員からの報告に

なります。 

 

議 長    それでは、只今の議案に対しまして、質疑等があれば発言を願います。 

 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

 

議 長    ないようでありますので、原案のとおり許可相当として県知事に意見を送付す

ることといたします。 

 

議 長    次に、日程第１６、議案第８３号「農地法第５条の規定による貸借権設定の許

可申請について（市許可分）」を議題といたします。事務局からの説明を求めま

す。 

 

事務局    議案第８３号についてご説明いたします。議案書の２３ページ、申請番号１番

から３番について、土地の所在、地番、地目、面積、申請人、転用目的は記載の

とおりです。 

申請番号１番につきましては、議案第８１号申請番号９番の関連案件です。 

申請番号２番につきましては、用途地域内農地に太陽光パネルを設置するため

の申請です。 

申請番号３番につきましては、小高園芸団地地域営農支援施設を整備するため

の事務所、駐車場、資材置場としての一時転用で転用期間は許可日から１年間ま

でとなっております。以上です。 

 

議 長    続きまして、今回の現地調査委員から報告をお願いします。申請番号１番につ

いて、１２番委員。  

 

１２番委員  議案第８３号申請番号１番についての現地調査の報告をいたします。現地案内

図は１１ページです。去る７月１３日午前９時頃より、代理人行政書士立会いの

もと現地調査を行いました。調査書の調査項目に基づき、代理人行政書士からの

聞取り、また現地の状況等調査しました結果、立地基準、一般基準ともに満たし

ていると判断いたしました。皆様のご審議よろしくお願いいたします。  

 

議 長    続きまして、申請番号２番について、１０番委員。  

 

１０番委員  議案第８３号申請番号２番について現地調査の結果を報告いたします。現地案
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内図は１４ページのとおりです。去る７月１０日午前９時頃より、行政書士立会

いのもと現地調査を行いました。調査書の調査項目に基づき、行政書士からの聞

取り、また現地の状況等を調査しました結果、立地基準、一般基準とも許可基準

を満たしているものと判断いたしました。皆様方のご審議をお願いいたします。

以上です。  

 

議 長    次に、申請番号３番について、１８番委員。 

 

１８番委員  議案第８３号申請番号３番について現地調査の報告をいたします。子細につい

ては記載のとおりでございまして、現地案内図は１５ページです。小高園芸団地

施設の整備を行うための一時転用の申請であります。去る７月１２日午前１１時

より、被設定人立会いのもと現地調査を行いました。調査書の調査項目に基づき、

被設定人からの聞取り、また現地の状況等を調査しました結果、当該地は２期工

事の予定地であり、今回は工事の対象外地であります。よって立地基準、一般基

準とも満たしているものと判断いたしました。よろしくご審議のほどお願いしま

す。 

 

議 長    それでは、只今の議案に対しまして、質疑等があれば発言を願います。 

 

議 長    １４番委員。 

 

１４番委員  事務局にお伺いします。小高地区の太陽光発電が今年になってから相当出てお

りますが、農地を守る農業委員会としてちょっと困るような感じになっています

が、小高地区の農地が減っているようです。今後、小高区にどのくらい申請書が

提出される予定なのか伺います。 

 

議 長    事務局。 

 

事務局    小高区限定ではないですが、市への太陽光発電に関わる条例の届け出の件数は、

７月１４日時点で１５０件です。その中で農地の部分が１３０件となっておりま

す。内訳は、農用地区域内での申請が２７件、農用地区域外で１０３件です。そ

の１０３件の内訳は、転用型の直置型で８６件、営農型で１７件であり、今のと

ころ、市に届け出なり相談なりきている件数になります。以上です。  

 

議 長    １４番委員、よろしいですか。 

 

１４番委員  分かりました。 
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議 長    事務局。  

 

事務局    補足説明します。生活環境課に聞きましたが、原発被災地２０キロ圏内につい

ては特措法で税金上の優遇措置があるということで、特に２０キロ圏内の申請が

上がっていると伺っております。以上です。 

 

議 長    その他質疑などございますか。 

 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

 

議 長    ないようでありますので、原案のとおり決することといたします。 

 

議 長    次に、日程第１７、議案第８４号「農地法第５条の規定による貸借権設定の許

可申請について（県許可分）」を議題といたします。事務局からの説明を求めま

す。 

 

事務局    議案第８４号についてご説明いたします。議案書の２４ページから２８ページ、

申請番号１番から８番について、土地の所在、地番、地目、面積、申請人、転用

目的は記載のとおりです。 

申請番号１番につきましては、報告第３１号整理番号３番の違反の追認を得る

ための案件になっております。 

次に、申請番号２番につきましては、議案第８０号申請番号１番の関連案件と

なっており、重機等駐車場、仮設事務所、木材置場等に使用するための一時転用

であり、転用期間は許可日から令和５年７月３１日までとなっております。 

続きまして申請番号３から７番につきましては、用途地域外の３種農地に太陽

光パネルを設置するための転用申請となっております。 

続きまして、申請番号８番につきましては、営農型太陽光発電設備の一時転用

期間が来月満了になることに伴う更新のための一時転用申請であり、転用期間は

許可日から１０年間となっております。以上です。 

 

議 長    続きまして、現地調査委員から報告をお願いします。申請番号１番について、

６番委員。 

 

６番委員   議案第８４号申請番号１番について報告いたします。報告第３１号整理番号３

番の関連であります。現地案内図は１６ページになります。所在、地番について

は記載のとおりです。申請事由は、平成４年頃に旧小高町の町民運動場として整
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備し現在も使用しています。引き続き使用するため転用申請するものです。去る

７月１１日午後２時頃より、設定人２名、被設定人１名の立会いのもと現地調査

を行いました。調査の結果、立地基準、一般基準ともに満たしていると判断いた

しました。皆様のご審議をお願いいたします。以上です。  

 

議 長    続きまして、申請番号２番、８番について、１８番委員。 

 

１８番委員  議案第８４号申請番号２番について現地調査の報告をいたします。子細につき

ましては記載のとおりであります。現地案内図は５ページです。議案第８０号申

請番号１番の関連事項であります。去る７月９日午後４時より、代理人行政書士

立会いのもと現地調査を行いました。調査書の調査項目に基づき、代理人行政書

士からの聞取り、また現地の状況等を調査しました結果、事業を円滑に行うため

の目的で重機等の駐車場、伐採木材の置場、仮設事務所、また敷地内の通路とし

ての一時転用であります。当該地は設定人の所有地であり、周りは道路や山林で

あります。よって、立地基準、一般基準ともに満たしているものと判断しました。 

       続きまして、議案第８４号申請番号８番について現地調査の報告をいたします。

子細につきましては記載のとおりです。現地案内図は１８ページです。 営農型

太陽光発電のための再度の一時転用の申請です。去る７月９日午後３時より被設

定人立会いのもと現地調査を行いました。調査書の調査項目に基づき、被設定人

からの聞取り、また現地の状況等調査しました結果、現在の状況は、 対象地の

約５パーセント位はミョウガが植え付けられております。５０パーセントは来春

に植え付けのために鶏ふん、土壌改良剤を施肥し、さらにトラクターで耕転して

植え付けできるような状態になっております。 

残り４５パーセントは、鶏ふん、土壌改良剤の施肥は行いましたが天候の関係

で予想が出来ず、今後は除草やトラクターによる耕転を行い、来春の植え付けに

間に合うよう作業を進めている状況です。今後の栽培計画書も県に提出しており

ます。また、周辺の農地も水稲の栽培も行われており、近々基盤整備も施行され

るような状態でございます。周辺の農地に悪影響はないと思われます。 

よって、立地基準、一般基準とも満たしているものと判断いたしました。よろ

しくご審議のほどお願いいたします。 

 

議 長    続きまして、申請番号３番から７番まで、１０番委員。 

 

１０番委員  議案８４号申請番号３番から７番について現地調査の結果を報告いたします。 

現地案内図は１７ページのとおりです。本件は、小高駅東側で農地専門委員会の

皆さんが現地調査を行った箇所でございます。先ほど冒頭に説明がありましたよ

うに、周囲にある土地がすべて許可になっているという状況から、そういうふう



 17 

な基準に準じた形で現地調査を行いました。 

従いまして、特に問題となるような箇所はこれ以上は見つけることができませ

んでした。よって、立地基準、一般基準ともに許可基準を満たしているものと判

断いたしました。皆様方のご審議をよろしくお願いいたします。以上です。  

 

議 長    それでは、只今の議案に対しまして、質疑等があれば発言を願います。  

 

議 長    １４番委員。 

 

１４番委員  先ほど１８番委員の営農型太陽光発電について少し補足説明をさせていただ

きます。去る７月６日の現況確認のついでに上根沢と小屋木、それから大原の営

農型太陽光発電農地に行ってきました。今ほど１８番委員が言ったように、上根

沢の方は昨年度から会長の再三の指導に基づいて、鶏ふん２５トン、それから切

りワラを入れて除草対策をやや取られていました。一応、一度、二度は良かった

のですが、去年は小屋木地区が草ぼうぼうでどうしようもないとの意見がありま

したが、今回７月６日に現地確認したところ、除草が９０パーセント以上大体完

璧に除草されており、太陽光パネルの下部はきれいに耕運しており、今は土づく

り状態になっております。段々と良くなってきました。 

農場長にお願いしましたが、今後は除草と農地の良い土づくりをするよう、会

長ともども農場長に再三お願いしたうえで確認したところ、「絶対的にやります」

と。ただ問題なのは、上根沢の収穫の問題がまた去年みたいに日焼けなどになら

ないよう十分に早く収穫して高収入を得てくださいとお願いしました。 

今回１０年の申請が出ておりますが、私としては３年が限度でないかと思いま

す。良くて３年です。できれば１年が良いと思いますが。 

小屋木地区の方は状態を見たうえで、申請が３年なのか、その辺は１年後の申

請と現地を見て考えてまいりたい。 

とりあえず、現地確認では農地の土づくりは終わっていますので、最低１年で

いいのかなという感じがします。現況では段々と良くなっています。もっと、も

っとプッシュすれば、ミョウガについて東北農政局の資料にありますように、日

本一のミョウガを栽培したいと思っていますから、強くプッシュすればもっと良

い太陽光発電設置農地のモデルになるのでないかと思います。以上です。 

 

議 長    只今、１４番委員から申請番号８番の補足説明がありました。 

 

議 長    暫時休議します。 

 

（休議） 
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議 長    再開します。１４番委員からあらためて発言をお願いします。 

 

１４番委員  昨年度から会長指導の下で土づくりを始めて良い方向にあります。小屋木地区

は完璧に除草ができており、パネル下部もきれいに耕運され、現在は土づくりに

なっております。従って、申請期間は大体３年位が良いかと思います。以上です。 

 

議 長    小屋木地区の営農型太陽光発電について、その他ご意見、質疑などございます

か。 

 

〔「なし」の呼ぶ者あり〕 

 

議 長    ないようでありますので、申請番号８番については３年間で管理を徹底してミ

ョウガ栽培を行っていただくということで３年の期限と意見を付し、その他原案

のとおり許可相当として県知事に意見を送付することといたします。 

 

議 長    次に、日程第１８、議案第８５号「現況確認証明申請について」を議題といた

します。事務局からの説明を求めます。 

 

事務局    議案第８５号についてご説明いたします。議案書の２９ページから３０ページ、

申請番号１番から４番について土地の所在、地番、面積、判定地目は記載のとお

りです。内容は、不耕作等により非農地化したことに対する証明願です。申請の

あった全ての農地について非農地と判定しました。なお、担当農業委員に現地調

査を依頼していますのでご報告お願いいたします。以上です。 

 

議 長    では、今回の現地調査委員を代表しまして１４番委員から報告をお願いします。 

 

議 長    １４番委員。 

 

１４番委員  現況確認の証明申請についてご報告させていただきます。７月６日午後１時３

０分より、事務局２名、推進委員２名、私の合計５名で現地調査しました。 

先ず、申請番号１番、２番、４番ですが、すべて山林と一体化しており現地調査

は奥の隅々まで見ませんでした。利用状況等々から見ると非農地と判断しました。 

申請番号３番の上渋佐は津波による塩害がありまして土地を調査したところ、

表土を剥いだ後に色んなものの盛り土がなされておりました。再度、土を入れ替

えて農地として耕作を考えておりましたが、その中で現況証明書交付の取扱要領

をよく見ました。農地に復元するための物理的な条件等々を考えると、所有者に
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相当の資金の負担がかかるようです。これは、物理的な条件整備が著しく困難な

土地ということで非農地と判断しました。以上です。 

 

議 長    只今の議案に対しまして、質疑等があれば発言を願います。 

 

 〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

 

議 長    ないようでありますので、原案のとおり決することといたします。 

 

議 長    以上で、本日予定いたしました報告６件及び議案１０件、合わせて１６件の審

議を全て終了いたしました。これをもちまして、本日の７月定例総会を閉会とい

たします。各委員の皆様、大変、お疲れ様でした。 

 

（閉会 午後３時１０分） 

 

 

 

南相馬市農業委員会会議規則第２４条第１項及び第２項の規定により署名する。 

 

令和３年８月２３日 

 

議事録署名人（６番・ニシウチ フミオ）    

 

                                        

議事録署名人（１０番・コンノ ヨシキ） 
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